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In ciuda modestiei cu care-şi „descbide inima" r'ui caietul-£>rogram la spec-
tacolul In Valea Cucului, Mihai Beniuc inscrie cu Toma Căbulea eel mai izbutit 
exeniplu de conştiintă înaintată din dramaturgia noastră tărănească. Critica li te-
rara şi teatrală a lost unanimă ân a constata acest iluoru şi nu pot decît să-1 repeL 
Pe de alta parte, critica a fost de asemenea unanimă an a ridica problema specifi-
cului fărănesc, pe care o comporta aiontarea comediei lui Beniuc. Problema e de-
sigur complexă şi angajează intr-un efori inédit toate compartimentele artei spec-
tacolului. E vorba de a obtme un climat autentie, cît imai fidei celui propus de text . 
Acesta se realizează, fireşte, prin decor, costume, misanscenă etc. Din unghi acto-
ricesc, se impune recurgerea la mijloacele compozifiei : e necesar să te misti, sa 
gesticulezi, şi mai ales să vorbesti in modul specific ambianţei. In comedia lui 
Beniuc, toaite rolurile cer eforturi compoziţionale, atît prin structuira, cît şi pr in 
trasaturile lor exterioare. 

Dintre toate componete le care se întretaie pentru dobìndirea climatwlui 
general, mă voi opri 'însă la un singuT aspect. Mă refer la compozitia acţiu-
nilor verbale. 

Dincolo de identificarea si interpretarea elementelor de conflict, de rela<ţir 
între personaje, de subliniere a ideii sau a ideilor principale — clar enunţate în 
text şi aproape tot atît de clar transpuse de iregizor pe scena — comedia lui Beniuc 

f»une actoriilor problème destra! de difficile sub rapontuil limbajuilui, mieniit să loca-
izeze acţiunea, înitărind coloritul personajelor si veridicitatea lor. Nu vreau sa 

spun, cu asta, că limba piesei e argotică, limitata regional şi prin urinare greu 
de asimilat şi de transmis. Vreau să subliniez, ca o calitate a piesei, că Beniuc 
reflectă în ea o anume lume tărănească. ce se exprima ìn felul ei anume, ireductibil. 
Şi că potenfialul de generalizare rezidă toemai ìn acest specific. 

Deprinşi cu textele caragialesiti, cu traducerile Bădăranilor sau a Bolnavului 
ìnchipuit, iregizorul şi actorii s-au familiarizat mai greu cu „limba aspra şi dulce" 
a ţăranilor din Muntii Apuseni. Asimilarea ei organica, e adevărat, presupunea 
un efont care depăşeşte iîn timp pregătirea turai spectacol. Oriciim, s-a greşit, cre-
dem, mergîndu-se aproape excLusiv 'la reproducerea ifonemeìlor localle, ardelenesiti. 
în spectacolul de la National, s-a pus accentui pe sunet si nu s-a observât că „se-
cretul" autenticităţii de limbaj rezidă ìn modula la frazei, mai mult deoìt fa apro-
ximativa ortoepie a cuvintului izo'lat. Rezultatul a fost că aotorii şi-au incetinit 
debitul verbal, mereu atenţi Ila pronuntarea „corectă" a unui cuvûnt sau a unei 
expresii spécifiée. Pe de alta parte, nu s-a putu t ajunge — din punatul de vedere 
al timbruîui unie de limbaj — la omogenitate. lia un climat eu adevărat specific 
al actiunilor verbale. Limba piesei a ramas un tel de atins, sipre care diferiţii in
terpreti au convers pe căi proprii şi la niveluri inégale. S-ar putea, însă, ca „roda-
rea" spectacolului să duca la o împlinire a unităjii de accent şi intonata, eu con-
ditia de a nu lăsa totul numai pe seama „urechii", a reproducerii sau imitatici 
exterioare. 

Conditia aceasta a fost respectata, înca de la premieră, de ctyiva interpreti, 
dar, in prinnivl rind, de Gnigore Vasiliu-Binlic, creatorul irollullui primciipal. Bineou-
noscutul nostru comedian a pătruns cu justă măsură în „tiparul" mintal al perso-
najului, an individualitatea lui de gîndire şi expresie. 

Cauza prima a reuşitei lui Binlic stă în rolul scris caci parti tura lui Toma 
Căbulea, e, actoriceşte vorbind, deosebit de generoasă. Personajul e définit cu cla-
ritate şi evidentă pe toate laturile, ifără nici un moment de simplificare sau mutilare 
psihologică. Căbulea e un tăran miincitor trecut de 50 de ani, cu o existentă ce 
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se imparte între timpurile vechi şi cele noi, antre „lumea" veche ş i . c e a nouă, 
cum spun sătenii din Munţii Apuseni. Experienţa d-a ascutit mimtea, 1-a făeut 
să cun.oas.ca oamenii, I-a ajutat să aleagă binele de rau. Virata i-a dat inăsură, 
fără să-i miesoreze însă vitalitatea. Ba, s-ar putea spune că moş Căbuilea e 
plin de vioiciune în sfătosenia lui. Nu e greu de ghicit, totuşi, că dezinvoltura cu 
care se mişcă şi vorbeşte e de data relativ recentă, e rezultatul conditici noi a 
taranului truditor, care astăzi are dreptul şi dateria de a participa la oxganizarea 
vieţii obşteşti. Autorul nu 1-a pus să declare prea multe in sensul acesta, dar i-a 
imprimât in mod hotărît o calitate umana noua, pe care n-o pnteain imbibai nioi ìn 
societatea, nici in modelele iiterare dinainte. Exista in Căbulea o mare bucurie 
de a trai, de a se simti factor activ an existenta satului sau. Exista in el bucuria 
de a vorbi cu Cătita despre „teiatru**, de a dezbate împreună cu Todiriţă Cini, 
instructorul de partid, problemele intovărăsirii agricole, bucuria de a participa la 
şedinfe, de a-si vedea la ta infìlorind, bucuria de a da ideea unei piese de teatru 
şi de a o monta pe scena. Dar mai exista şi bucuria de a fi intuit — printre cei 
dindi — adevăratul chip al duşmanului. văzut sau ascuns, bucuria de a-si putea 
secate ..cuiul din cizmă*', care-1 împiedieă la drum. Am insistât asupra acestei 
deosebite vitalita^i a personajuilui, pentru că ea mi se pare trăsătura cea mai ca-
racteristică, din cele suxprinse şi refìeotate cu măiestrie de autor. Căbulea e imaginea 
tărănimii noastre munckoare, scoasă de sub obroc, eliberata de difidenţa şi inertia 
politica .şi socială la care o constrînseseră rechile regimuri. Cabulea e imaginea 
vie a aetiunii transformatoare exercitată de partid asupra constiinţei omului 
de la tara. 

Vitalitatea, neastîmpărul — in gìndire şi mişcare — ale personajului au 
convenit temperamemtului scenic al lui Birbe. Din punctul acesta de vedere, com-
punerea figurii dui Câbuilea era asigurată de la bun inceput. Problema ce xăminea 
deschisă era aceea a asimillănii fonduikii de gindixe si de exprimare a lui Càbulea, 
care să apară proaspăt, inédit, necontaminat de maniera, să zicem, traditionalş. 
a actorului (fiindcă o maniera exista, totusi, la Birbe). împărtindu-si meritai cu 
regia (foarte attenta la intruchiparea eroului principal), Binlic a repurtat o mare 
izbîadă, in primul rînd asupra lui ìnsusi. Actorul a abandonat, aproape complet, 
vechile deprinderi scenice, mersuil cu paşi mari, fuxişati, gesticuilatia ampia cu 
mina mereu îndreptată intr-o directie imprecisa, „pedalele" puse poantelor, efec-
tele facile etc. In privinţa aceasta Vicu Mindra e îndreptăţit să afinme că aotorui 
nu numai că n-a birlicizat, ci, „într-un anume sens, s-ar putea susţine că reputatul 
comic a fost. diimpotrivă, esentiallmenite căbulizat". 

Birlic apare de la început, in prima scena, cu Cătiţa. I se povesteşte cum 
e Bucureştiul, cum e cu teatrul şi pe măsură ce dialogul inaintează, expresia lui 
Birlic face loc, rind pe mind, bucuriei de a-si revedea fiica după o absenţă oarecare, 
satisfacţiei de a se initia in aspeotele „imondene" ale Capitadei, penitru a se ifixa în 
sfîrşit pe ideea care feoundează o bănuială mai veche, un pian încă vag : demas-
carea lui Holdemulte, preşedintele întovărăsirii agricole, de fapt agent al spio-
najului strain. 

Din ce in ce mai sigur pe reusita proieotului său, dar destul de prevăzător 
in acelaşi timp, Birlic îşi dă gindurile pe fata, dar numai partial şi gata sa le 
rezolve in umor. (Dacă n-o reuşi, să zicem că-i ca la „iteiatru".) Interpretai a intuit 
just menirea acestui prim tablou expozitiv : el a fixât caracterul şi tonalitatea de 
bază a personajului. Au apăxut asfcfel evidente şi vioioiunea, şi intelepciunea (sfă-
toşenia), şi marea liberiate de actiune ale lui mos Toma. Birlic a vonbit şi s-a <miscat 
cu multa naturalete, fie ca pariate iubitor (dar nu complet ingăduitor) al Cătiţei, 
fie ca sfetnic al lui Traian Cătărig, secretaruil organizatiei de bază, fie ca om 
prevenit fata de Holdemulte, fie ohiar şi ca eventual socru al învăţătorului Bă-
descu. Cu mare mobilitate lăuntrică si exterioară, Birlic a adoptât de fiecare data 
expresia dictată de ìmprejurarea scenica. In feltri acesta a contribuit, in mod 
deeisiv, si la delinierea relatiilor diferentiate dintre Căbulea şi celelalte personaje. 
Şi de fiecare data, a fost, faxa nici o forcare sau ostentatie, omul de care trebuie 
sa se tină cont. 

hi tabloul de la căminul cultural, fixât pe sfînşitul unei şedinte a întovără-
şirii. Birlic a înteles că accentui cade pe dialogul dintre Todiriţă Ciul şi Holde
multe, şi ca i se cere o anumită discreţie in joc. Actorul a ştiut să-şi asculte inter-
locutorii, exploatindu-şi ou masoira, dar si cu expresivi-tate, cele oìteva interventii 
de efect. (In special, reactia la jignirea ce i-o aduce Holdemulte, oind ii spune, in 
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din ultimul ta 
blou. 

Radu Şeligan (Eduard Forţian) şi Gr. 
Birlic (Toma Căbulea) 

Vasilii 

joc de cuvinte, Chiaburea.) Pe de alta parte, Birlic a izbutit să facă evidentă sen-
zatia că, desi nu intervine decisiv, ştie mai multe decit ceiialti, care discuta oarecum 
steril, şi mai cu seamă ştie că Holdemulte se disimulează. Ştie, dar nu vrea să 
corupromită efectul loviturii, cu adevărat de teatru. pe care o pregăteşte. 

Cea mai izbutită parte a acesiui roi, în ìntregime izbutit, mi s-a parut a fi 
in tabloid 4. la Căbulea acasă, cînd acesta 
zace cu piciorul rănit şi sta de vorbă cu 
Eduard Fortian, scriitorul sosit de la Bu-
oureşii. Alci, Birlic are un nionolog plin 
de imagini, de comparaţii, de parabole. 
Socotesc că actorul 1-a spus admirabil, 
afcit ©a subliniere a ideilor, cît şi ca to-
nailitate. Jooul lui, pe Mngă că <a luminat 
încă o parte a sufìletului lui Cabulea, /1-a 
pus în uşor ridicol şi pe Fortian, super
ficial şi inutil superior. Parabola cu „măr-
geaua" şerpilor. apoi aceea cu urcuşul şi 
cuiul din crèma au p astrai aproape roe-
ştirbită savoarea din text. N-aş trrece ou 
vederea nici extrema modestie cu care 
actorul îşi priveşte fapta, in fond idestul 
de neobişnuită, de a-1 fi urmărit pe Fu
gata, spionul, şi de a fi fosit impuşcat de 
către aoesta. Şi din noti, marea degajare 
a actorului — care e şi a personajului — 
libertatea, lips a de complexe, in treout 
foarte rar întîlnite in relaitiile ţărainillor 
cu „domnii'* de la oraş. 

In sfîrşit, Cabulea usi vede proiectu1! 
ìmplinit. (Nu ùnainte de a pat i «iruşinea" 
cu Cătita. care se sarută pe scena cu ìn-
vă tă tomi.) Birlic e in efenvescenta : aju-
tìndu-se cu toiagul. îşi tiraste. Tierăbdă-
tor, piciorul rànit dintr-un colf In atltul 
al „ilojei" lìin care va asista la spectacol. 
La sfiînşituil acestuia. agitati» lui Birllic se 
transforma in exultare. Cabulea a avut 
dreptate, Cabulea a giîndit şi a ticluit bine 
luerurdle, a triumfat. Pe căderea l'inala 
a cortinei, aprins la fata, şi •tofpă'ind in-
tr-ivn picior, cu ochii lucitori de satistac-
tie (nu pentru el, pentmi toartă ilumea), 
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Birlic se dezlănţuie într-o veselie aproape copilărească, şi de atîta neastîmpăr, ìi 
cade căciula dm cap... 

Creatia lui Toma Căbulea se dato reste unui text foarte bine élaborât şi 
scris, capacitătii regizorului Sica Alexandrescu de a descoiperi actorului complexi-
tatea de faţete a personajului şi trăsăturile lui fundamentale şi, în sfîrşit, efortului 
lui Birlic de a se auitodepăşi. După Spiridon Biserică din Mieliti turbai, conceput 
pe alte coordonate, iată că Birlic reuseşte să ne descopere in vitalitatea lui Toma, 
propria lui vitalità te. Mai mult : reuşeşte să dea viată scenica uneia din cele 
mai .luminoase figuri ale dramaturgiei noastre. 

Birlic a fost cu adevărat în Valea Cucului şi s-a ìntors de acolo ìnviorat 
şi, scenic vorbind, parca alt om. S-a ìntors cu acest Toma Cabulea. cu trup pu-
jintel, dar sprinten la minte şi in mişcări, intransigent apărător al demnităjii şi 
omeniei, al cuceririlor pe care le-a déterminât regimul nostru de azi. 

Consemnìnd creatia lui Birlic, nu se poate face a b s t r a c t de contributia, 
mai mare sau mai mica, a celorlalti interpreti, atît la punerea în valoare a erou-

Gr. Vasiliu-Birlic {Toma Cd-
bulea) si Elena Sereda (Ca
uta) 
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lui central, cît şi la succesul de ansamblu ail spectacolului. Toma Căbulea e aşezat 
de autor în raporturi precise cu alte personale, care-I ajută să se defineaseă şi ìn 
acelaşi timp sdnt ajutate să se profi'leze, la r n d u l lor. Cu excepţia finalului. Ca-
bulea nu vine in contact direct cu toate personajele ce apar în cursul acţiunii. 
Totuşi, cele care nu sint an relatii directe cu erouil, îşi aduc aportul la caracteri-
zarea lui, fie prin referiri orale, fie prin simplu oontrapunct, ce-şi cîştigă relief 
în evoluţia generala a spectacolului. Astfel, interpreţii oomediei In Valea Cuculili 
se pot imparti, conventional, în două categorii : cei care au dialog cu Căbulea 
pe parcursul actiunii şi cei care nu se înit'lnesc eu el deoît în finali, unde preci-
pitarea deznodămîntuiluii nu permite adîmoiri aie relatiilor reciproce. 

Aşa cum am mai amintit, Câbulea apare în scena cu fiica lui, Cătita, inter
pretata de Elena Sereda. Personajul nu e tratat eu égala tarie de către autor. Bine 
caracterizat la început, pe pareurs se diluează pînă la a fi o tenta de ïundal , 
şi-atît, servind în special anumite efecte ilare (scena sărutului cu cortina ridicată, 
din tabloid final). Totuşi, Cătita are, la ìnceput, o clară menire ponderatoare, de 
contrabalansare a lui Căbulea. Ea încearcă să-şi convinigă tatăl să renante la 
„aventura" proiectului său, invooînd motive de eomoditate şi „bun s imf . In orice 
caz, Elena Sereda a ìnteiles limitele personajului şi a subliniat elementele care o 
diferentiază de Căbulea, ajutîndu-1 să*şi ivaìorifice sporit vitalitatea şi vioiciunea 
temperamentală. N-am înteles, însă, de ce actrita abandonează în tablourile suc-
cesive, încercarea izbutită din primele scene de a colora specific limbajul rolului. 

Sub raiporitul continui tuilui, Ali. Giugaru, iìn Holdemullte, şi-a définit perfect 
comportarea scenica fata de Căbulea. Àctorul a redat cu expresivitate jocul aco-
perit, bănuitor, pe alocuri tolerant, pe alocuri impulsiv, ali lui Holdemulte fata de 
Cabulea. Giugaru ia izbutit sa fa'că simtita prezenta lui Căbullea — cei putin prin 
semnificatia acestuia, dacă nu prin evocarea lui lizica — chiar şi î>n scenele ìn 
eare personajul centrai nu era prezent. Din pacate, lînsă, Giugaru n-a putut con
vinse că e din toate pumotele de vedere consătean cu Căbulea ; ma Tefet, iarăsi, 
la lknbă : a vorbit tot timpul cu accentui şi intonaca personajelor lui Caragiale. 

Dimpotrivă, Toma Dimitriu (Ciul) işi Constantin Bărbuleseu (Cătărig) au 
făcut un efort considerabil de-a asimila personajele pe toate laturile lor, izbutind 
să creioneze figuri viabile pe un text relativ zgîrcit cu ei. Pe ilinia aceasta, trebuie 
•sublimata iìn mod deosebit oompozitia excelentă a lui Marcel Anghelescu (Ropo-
teală), într-un roi marginal, de eiïloare. Interpretul şi-a demonstrat încă odată 
virtuţile compozitionale : prin masea, pr in imflexiunile smucite aie vocii, prin 
gestieă, M. Anghelescu a dat viată adevărată unei savuroase figuri de tarot a l satului, 
•care striga „trăiască !" pentru oricine şi în toate lîmprejurările. Alături de această 
realizare, dar pe alt plan, trebuie citât jocul lui Radu Beligan (Fortian) care s-a 
priceput sa dea personajului dezinvoltura exactă, proprie scriitoraşului care de
gusta „exotismul" satului de munte si al lui Căbulea. Prin atitudini ostentative, 
p r in aerele de desprindere şi superioritate imprimate lui Fortian, interpretul a 
•contribuit efectiv şi la sublinierea temeraiciei de caracter şi a întelepciunii just 
orientate a lui Cabulea. 

Din restul distributiei, se face remarcata compozitia expresivă şi bine nuan-
tată a lui Al. Ionescu-Ghibericon (Hinea), precum si aceea a lui Ion Henter (Rac), 
fără să se poată uita sobrietatea de mijloace prin care s-a distins Silvia Dumi-
-trescu (Salamda) şi Niki Atanasiu an roluil lui Fugata Avesalon, în pofida unui text 
mai putin substantial. Am reproşa numai Nataşei Alexandra sublinierea îngroşată 
a liniillor icariicaturale cu care a ânfătişat pe Luipoaia „pocăita". 

Birlic şi ceilalţi interpreti, conduşi de Sica Alexaudrescu, au contribuit la 
montarea cu succès a primei comedii a lui Minai Beniuc. Faptul îşi are impor-
ian ta şi semnificatia ilui. Tatuisi, tot atì t de important şi semn:ficaitiv, cei putin, 
e faptul ca Beniuc a aferit lui Birlic şi scenei noastre fruntaşe prilejul să po-
posească un Valea Cucullui, iìn satul pe care — să recunoaştem — colectivuil „Najio-
ajaMuì" nu 1-a mai oerce^at de multa vreme. www.cimec.ro


